Esame di stato per I’abilitazione all’esercizio
della Professione di
Ingegnere Civile e Ambientale

Seconda sessione 2010
Prova pratica del 23/11/2010

CLASSE 4/S — ARCHITETTURA E INGEGNERIA EDILE

TEMA N.1

Su un terreno di 1900 m? situato all’interno di una zona per attivitd produttive ed artigianali,
progettare un centro servizi dotato di attrezzature quali: ufficio postale, sportello bancario, bar, sala
riunioni e sala mensa con relativa cucina e servizi per 150 persone. L’indice di copertura massimo
previsto dallo strumento urbanistico ¢ pari a Ic = 0,3.

Sono richiesti i seguenti elaborati: planimetria generale in scala 1:200, piante, prospetti e sezioni in
scala 1:100, una sezione verticale di dettaglio in scala 1:20.
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CLASSE 4/S — ARCHITETTURA E INGEGNERIA EDILE

TEMA N.2

In un comune della cintura urbana di Padova progettare il Piano di Lottizzazione individuato nella
planimetria allegata con il simbolo C2/33.

L’ambito di lottizzazione si configura come un’area di perequazione in quanto in esso risulta
inserita un’ampia area a verde pubblico di piano (indicata con il simbolo 83).

All’interno dell’ambito di lottizzazione risultano esistenti due edifici che vanno mantenuti e
considerati come facenti parte di due differenti lotti edificabili.

La lottizzazione non pud avere accessi diretti sulla strada statale posta a nord e nemmeno dalla
strada di piano prevista nel lato est dell’ambito stesso.

L’unico accesso viario alla lottizzazione consentito € quello da via Foscolo.

I principali parametri urbanistici da adottare sono i seguenti:

- indice di utilizzo territoriale: 0,8 mc/mq

- altezza massima edifici: 8,5 m

- distanza minima dai confini: 5 m

- distanza minima dalle strade di lottizzazione: 6 m

- standard verde primario: 5 mg/ab

- standard parcheggio primario: 3,5 mq/ab

Eventuali dati mancanti dovranno essere definiti dal candidato, motivandone la scelta.

Si richiede:

- planimetria di zonizzazione del piano di lottizzazione in scala 1/500

- breve relazione urbanistica con verifica del dimensionamento urbanistico

- schema planimetrico delle reti tecnologiche in scala 1/500

- ogni altro elemento grafico in scala opportuna ritenuto utile (sezioni stradali, passaggi pedonali,
isole ecologiche, elementi di arredo urbano, ecc.).

Si allega:
- stralcio PRG in scala 1/2000 con indicazioni principali di legenda.
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Esame di stato per I’abilitazione all’esercizio
della Professione di
Ingegnere Civile e Ambientale

Seconda sessione 2010
Prova pratica del 23/11/2010

CLASSE 28/S - INGEGNERIA CIVILE

TEMA N. 1 (strutture)
Si sviluppi il progetto di un edificio industriale con struttura metallica o in calcestruzzo armato,
ubicato nel comune di Padova ed avente le caratteristiche seguenti:

e dimensioni in pianta 25x80 m

o altezza totale 13 m

e terreno di fondazione: sabbioso uniforme ¢=30° mediamente addensato

. sog)palco interno per zona magazzino, portata utile 6 kN/m?, superficie totale di circa 200

m”.

Il progetto deve essere eseguito in conformita alle normative vigenti. Eventuali dati mancanti, da
indicare e motivare nell’elaborato, sono a scelta del candidato. Il progetto deve comprendere anche
le opere di fondazione.

Si richiedono:

a) schizzi e schemi sommari del distributivo architettonico;

b) relazione di calcolo;

c) piantain scala 1:100;

d) prospetti e sezioni in scala 1:100 e/o 1:50;

e) particolari in scala opportuna del nodo di fondazione, del nodo trave colonna tipico, dei nodi del
solaio, dei nodi del controvento.

Si raccomanda di motivare nella relazione e rappresentare nelle tavole tutte le scelte progettuali in

modo esaustivo.
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CLASSE 28/S - INGEGNERIA CIVILE

TEMA N. 2 (strutture)

Si sviluppi il progetto strutturale di un campo da pallacanestro coperto da realizzarsi nel comune di
Padova. L’edificio comprende il campo regolamentare, una tribuna per 500 persone da disporsi
lungo uno dei lati maggiori e la zona spogliatoi.

Il progetto deve essere eseguito in conformita alle normative vigenti. Eventuali dati mancanti, da
indicare e motivare nell’elaborato, sono a scelta del candidato.
Il progetto deve comprendere anche le opere di fondazione.

Si richiedono:

a) relazione di calcolo;

b) planimetria scala 1:500;

C) piante, prospetti e sezioni scala 1:100 e/o 1:50;
d) particolari scala 1:20 e/o 1:10.

Si raccomanda di motivare nella relazione e rappresentare nelle tavole tutte le scelte progettuali in
modo esaustivo.
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CLASSE 28/S - INGEGNERIA CIVILE
TEMA N.3 (trasporti)

1l candidato rediga il progetto della strada tra i punti A e B dell’allegata planimetria
(scala 1:2000), sapendo che si tratta di una strada con piattaforma di tipo C1 ai sensi
del D.M. 5.11.2001.

1l candidato formuli le ipotesi per la definizione del tracciato plano-altimetrico della
strada, nel pieno rispetto degli standard progettuali previsti dalle normative vigenti e
trascurando edifici e strade esistenti indicate nella planimetria.

Il progetto dovra essere costituito dai seguenti elaborati grafici (rappresentati in scala
adeguata): planimetria, profilo longitudinale, sezioni trasversali.

11 candidato potra integrare il progetto con gli elaborati grafici ed analitici che riterra
opportuni per una completa rappresentazione dell’infrastruttura.
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CLASSE 28/S - INGEGNERIA CIVILE
TEMA N.4 (trasporti)

I1 candidato sviluppi il progetto funzionale e geometrico per 1’inserimento di una
intersezione a rotatoria nell’incrocio evidenziato nella planimetria allegata. Si assuma
che le strade confluenti nell’intersezione siano di tipo E ed F ai sensi del D.M.
5/11/2001. 11 progetto, che dovra essere redatto nel rispetto del D.M. 19/04/2006,
dovra basarsi sui dati di traffico contenuti nelle seguenti matrici origine-destinazione
(riferiti all’ora di punta del mattino):

AUTOVETTURE

O/D |[Nord Est Sud Ovest
Nord 0 170 320 150
Est 130 0 150 200
Sud 320 160 0 290
Ovest 155 140 160 0

VEICOLI COMMERCIALI LEGGERI

O/D |Nord Est Sud Ovest

Nord 0 20 35 22
Est 13 0 20 22
Sud 37 17 0 27
Ovest 32 16 23 0

VEICOLI COMMERCIALI PESANTI E BUS
O/D Nord Est Sud Ovest

Nord 0 33 39 30
Est 20 0 25 35
Sud 35 29 0 35
Ovest 32 20 28 0

m@y%
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CLASSE 28/S - INGEGNERIA CIVILE

TEMA N.§ (idraulica)

Data la planimetria in Figura, e tenendo presente 1’utilizzo irriguo a cui il serbatoio indicato &
destinato, il candidato: i) posizioni e progetti lo scaricatore di superficie posto fuori dal corpo diga
(all’interno dell’area tratteggiata) e le opere ad esso collegate; ii) dimensioni e progetti I’opera di
presa di cui ¢ assegnata la quota di imbocco di 502 m s.m.m. L’onda di progetto di riferimento
(Tr=1000 anni) per il dimensionamento dello scaricatore € assegnata nella seguente tabella (I’area
del bacino sotteso ¢ pari a 250 km?2 circa):

tempo [h] Portata [m3/s]
0 0
3 300
6 600
9 450
12 300
15 150
18 120
21 100
24 90
27 80
30 70
33 65
36 60
39 55

Le curve dei volumi e delle superfici sono riportate per punti nella seguente tabella:

quota Area Volumi
[h] [Mm2] [Mm3]
310 0.26 5
320 0.36 8
330 0.47 13
340 0.62 19
350 0.78 25
360 0.93 34
570 1.06 14




380 1.2 53
390 1.3 65
600 1.42 76

Per quanto concerne I’utilizzo irriguo, si faccia invece riferimento alla seguente curva mensile degli

afflussi:

mese Volume cumulato [m]
GEN 0.08
FEB 0.15
MAR 0.3
APR 0.42
MAG 0.55
GIU 0.58
LUG 0.63
AGO 0.69
SET 0.85
OTT 1.12
NoV 1.28
DIC 13

e si consideri che il serbatoio dovra servire un comprensorio irriguo di superficie pari a 7500 ha

durante I"intero periodo che va dal 1 aprile al 31 luglio.
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Il candidato dovra redigere una breve relazione tecnica e un numero adeguato di grafici per

illustrare il progetto dell’opera.
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Esame di stato per I’abilitazione all’esercizio
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Ingegnere Civile € Ambientale

Seconda sessione 2010
Prova pratica del 23/11/2010

CLASSE 28/S - INGEGNERIA CIVILE

TEMA N. 6 (geotecnica)

La realizzazione di un rilevato stradale richiede la costruzione di un terrapieno
sostenuto da un’opera a parete verticale dell’altezza di 6,5 m. 1l rilevato & realizzato
con terreno costipato avente un peso di volume pari a y = 20 kN/m’ ed angolo di
resistenza al taglio ¢ di 39°. Il sovraccarico di progetto sul terrapieno ¢ pari a 30
kN/m’.
Il terreno di fondazione dell’opera di sostegno € costituito da uno strato limo argilloso
sovraconsolidato, avente lo spessore di 30,0 m. Le caratteristiche di resistenza del
terreno di fondazione sono ¢ = 28°, ¢’=0,0 kPa; ¢,= 50 kPa (valore caratteristico nel
volume significativo); il peso di volume y,, € pari 17,0 kN/m’, Ysat = 20,0 kN/m’.
La falda si trova a circa 1,00 metro da piano campagna originario.
Dalle prove edometriche di laboratorio si sono determinati i seguenti dati:
OCR = 1,5; indice di compressibilita C. =0,25; indice di ricompressione C, =0,035.
Il coefficiente di consolidazione primaria c, & paria 4,0 10® m%s e la permeabilita ¢
di 10™® m/s, nel campo delle tensioni di interesse.
Il sito in cui il manufatto & ubicato & caratterizzato da a,(g)=0,08ed S =1,2.
I dati non specificati devono essere ragionevolmente individuati ed assunti in
coerenza con quelli noti.
Il candidato scelga le tipologia dell’opera di fondazione e dimensioni la struttura nel
rispetto delle condizioni geotecniche del sito e delle normative vigenti. Illustri,
inoltre, le modalita di realizzazione dell’opera ed i relativi particolari costruttivi.
L’elaborato dovra essere corredato da:

1. relazione illustrativa

2. relazione di calcolo

3. disegni progettuali.
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INGEGNERIA GEOTECNICA

TEMA 1

PROGETTO DELLE OPERE DI SOSTEGNO DI UNO SCAVO.

La realizzazione di uno scavo delle dimensioni in pianta di 40,0 x 50,0 m e profondita
3,5 m rispetto al piano campagna, richiede la progettazione di una struttura
perimetrale di sostegno. Non si pone il problema di evitare danneggiamenti alle
costruzioni limitrofe allo scavo. Il terreno interessato dallo sbancamento e dall’opera
di sostegno ¢& costituito da uno strato di argilla limosa normalconsolidata, avente lo
spessore di 25,0 m. Le caratteristiche di resistenza del terreno di fondazione sono ¢ =
26°, ¢’=0,0 kPa, c, = 55 kPa (valori caratteristici nel volume significativo), peso di
volume Yoy = 17,0 kKN/m?, v = 20,0 kN/m’.
Mediante I’esecuzione di prove edometriche condotte su campioni prelevatia 2,0 me
5,0 m si sono determinati i seguenti dati: indice di compressibilita C; =0,25; indice di
ricompressione C, =0,035; ¢, = 4,0 10 m%s; la permeabilita ¢ di 10 m/s.
La falda ¢ stata rilevata a livello p.c.
Il sito in cui il manufatto € ubicato ¢ caratterizzato da a, (g) = 0,03 ed S =1,2.
I dati non specificati devono essere ragionevolmente individuati ed assunti in
coerenza con quelli noti.
Il candidato scelga le tipologia dell’opera e dimensioni la struttura nel rispetto delle
caratteristiche geotecniche del sito e delle normative vigenti. Illustri, inoltre, le
modalita di realizzazione dell’opera ed i relativi particolari costruttivi.
L’elaborato dovra essere corredato di:

1. relazione illustrativa;

2. relazione di calcolo;

3. disegni progettuali.
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INGEGNERIA GEOTECNICA

TEMA 2

PROGETTO DELLE OPERE DI SOSTEGNO DI UN RILEVATO STRADALE.

La realizzazione di un rilevato stradale richiede la costruzione di un terrapieno
sostenuto da un’opera a parete verticale dell’altezza di 6,5 m. Il rilevato é realizzato
con terreno costipato avente un peso di volume pari a y = 20 kN/m’ ed angolo di
resistenza al taglio ¢ di 39°. Il sovraccarico di progetto sul terrapieno & pari a 30
kN/m?,
Il terreno di fondazione dell’opera di sostegno € costituito da uno strato limo argilloso
sovraconsolidato, avente lo spessore di 30,0 m. Le caratteristiche di resistenza del
terreno di fondazione sono ¢ = 28°, ¢’=0,0 kPa; c,= 50 kPa (valore caratteristico nel
volume significativo); il peso di volume y,,, & pari 17,0 kN/m’, Year = 20,0 kKN/m’.
La falda si trova a circa 1,00 metro da piano campagna originario.
Dalle prove edometriche di laboratorio si sono determinati i seguenti dati:
OCR = 1,5; indice di compressibilita C, =0,25; indice di ricompressmne C, =0,035.
Il coefﬁc1ente di consolidazione primaria c, € pari a 4,0 10 m%s e la permeabilita &
di 10 m/s, nel campo delle tensioni di interesse.
Il sito in cui il manufatto ¢ ubicato ¢ caratterizzato da a,(g)=0,08ed S=1,2.
I dati non specificati devono essere ragionevolmente individuati ed assunti in
coerenza con quelli noti.
Il candidato scelga le tipologia dell’opera di fondazione e dimensioni la struttura nel
rispetto delle condizioni geotecniche del sito e delle normative vigenti. Illustri,
inoltre, le modalita di realizzazione dell’opera ed i relativi particolari costruttivi.
L’elaborato dovra essere corredato da:

1. relazione illustrativa

2. relazione di calcolo

3. disegni progettuali.
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CLASSE 38/S - INGEGNERIA PER L’AMBIENTE E PER IL TERRITORIO

TEMA N.1

Data la planimetria in Figura, e tenendo presente I’utilizzo irriguo a cui il serbatoio indicato &
destinato, il candidato: i) posizioni e progetti lo scaricatore di superficie posto fuori dal corpo diga
(all’interno dell’area tratteggiata) e le opere ad esso collegate; ii) dimensioni e progetti [’opera di
presa di cui ¢ assegnata la quota di imbocco di 502 m s.m.m. L’onda di progetto di riferimento
(Tr=1000 anni) per il dimensionamento dello scaricatore & assegnata nella seguente tabella (1’area
del bacino sotteso € pari a 250 km?2 circa):

tempo [h] Portata [m3/s]

0 0

3 300
6 600
9 450
12 300
15 150
18 120
21 100
24 90
27 80
30 70
33 65
36 60
39 55

Le curve dei volumi e delle superfici sono riportate per punti nella seguente tabella:

quota Area Volumi
[h] [Mm?2] [Mm3]
510 0.26 5
520 0.36 8
530 0.47 13




540 0.62 19
350 0.78 25
560 0.93 34
570 1.06 44
580 1.2 53
590 1.3 65
600 1.42 76

Per quanto concerne 1’utilizzo irriguo, si faccia invece riferimento alla seguente curva mensile degli
afflussi:

mese Volume cumulato [m]
GEN 0.08
FEB 0.15
MAR 0.3
APR 0.42
MAG 0.55
GIU 0.58
LUG 0.63
AGO 0.69
SET 0.85
OTT 1.12
NOV 1.28
DIC 13

e si consideri che il serbatoio dovra servire un comprensorio irriguo di superficie pari a 7500 ha
durante I’intero periodo che va dal 1 aprile al 31 luglio.
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Il candidato dovra redigere una breve relazione tecnica e un numero adeguato di grafici per U&m@»
illustrare il progetto dell’opera.
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Esame di stato per I’abilitazione all’esercizio
della Professione di
Ingegnere Civile e Ambientale

Seconda sessione 2010
Prova pratica del 23/11/2010

CLASSE 38/S - INGEGNERIA PER L’AMBIENTE E PER IL TERRITORIO

TEMA N.2

Dato un bacino di utenza di 500.000 abitanti, progettare il sistema di gestione dei rifiuti solidi
urbani.

Si chiede di:

- ipotizzare una composizione merceologica verosimile dei rifiuti prodotti nel bacino;

- considerando che si debba prevedere la raccolta differenziata di organico putrescibile,
alluminio, vetro, carta e plastica, calcolare i flussi delle diverse frazioni tenendo conto delle
efficienze del sistema;

- dimensionare una discarica in rilevato, da ubicare in area pianeggiante, destinata allo
smaltimento della frazione residua (non raccolta in modo differenziato) e gli scarti dei
processi di trattamento delle frazioni raccolte in modo differenziato, che garantisca una
durata del periodo di esercizio pari almeno a 15 anni, specificando in modo dettagliato le
modalita di coltivazione dei settori;

- ogni settore della discarica sara gestito in modo tradizionale anaerobico per i primi anni. A
seguito della riduzione della produzione di biogas e al fine di accelerare 1 processi di
stabilizzazione per ridurre la durata del post esercizio, si prevede di rendere la discarica
aerobica mediante aerazione in situ. Descrivere ’impianto e le modalita di applicazione
dell’aerazione in situ con particolare riferimento a:

a.  metodo di calcolo delle portate d’aria e di valutazione delle pressioni di aspirazione ed
insufflazione da utilizzare;
b.  monitoraggio e valutazione dell’efficacia dell’intervento.

L’elaborato essere corredato da adeguate rappresentazioni grafiche quotate e in scala opportuna.
In particolare si chiede di disegnare una planimetria della discarica con indicate nel dettaglio:
- la zona servizi;
- larete di pozzi per I’estrazione del biogas e per I’aerazione in situ (pozzi in aspirazione € in
insufflazione, pozzi di monitoraggio).
Inoltre & richiesta la rappresentazione dettagliata almeno dei seguenti particolari (vista in sezione):
sistema di drenaggio ed estrazione del percolato dalla discarica;
pozzo di estrazione del biogas;
pozzo di monitoraggio dell’aerazione in situ.

Per i dati necessari non forniti nel testo, adottare i valori che si ritengono opportuni, giustificandoli
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INGEGNERIA CIVILE EDILE

TEMA N.1

Su un terreno di 1900 m® situato all’interno di una zona per attivita produttive ed artigianali,
progettare un centro servizi dotato di attrezzature quali: ufficio postale, sportello bancario, bar, sala
riunioni e sala mensa con relativa cucina e servizi per 150 persone. L’indice di copertura massimo
previsto dallo strumento urbanistico & pari a Ic = 0,3.

Sono richiesti i seguenti elaborati: planimetria generale in scala 1:200, piante, prospetti e sezioni in
scala 1:100, una sezione verticale di dettaglio in scala 1:20.
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INGEGNERIA CIVILE EDILE

TEMA N.2

In un comune della cintura urbana di Padova progettare il Piano di Lottizzazione individuato nella
planimetria allegata con il simbolo C2/33.

L’ambito di lottizzazione si configura come un’area di perequazione in quanto in esso risulta
inserita un’ampia area a verde pubblico di piano (indicata con il simbolo 83).

All’interno dell’ambito di lottizzazione risultano esistenti due edifici che vanno mantenuti e
considerati come facenti parte di due differenti lotti edificabili.

La lottizzazione non pud avere accessi diretti sulla strada statale posta a nord e nemmeno dalla
strada di piano prevista nel lato est dell’ambito stesso.

L’unico accesso viario alla lottizzazione consentito & quello da via Foscolo.

I principali parametri urbanistici da adottare sono i seguenti:

- indice di utilizzo territoriale: 0,8 mc/mgq

- altezza massima edifici: 8,5 m

- distanza minima daij confini: 5 m

- distanza minima dalle strade di lottizzazione: 6 m

- standard verde primario: 5 mq/ab

- standard parcheggio primario: 3,5 mg/ab

Eventuali dati mancanti dovranno essere definiti dal candidato, motivandone la scelta.

Si richiede:

- planimetria di zonizzazione del piano di lottizzazione in scala 1/500

- breve relazione urbanistica con verifica del dimensionamento urbanistico

- schema planimetrico delle reti tecnologiche in scala 1/500

- ogni altro elemento grafico in scala opportuna ritenuto utile (sezioni stradali, passaggi pedonali,
isole ecologiche, elementi di arredo urbano, ecc.).

Si allega:
- stralcio PRG in scala 1/2000 con indicazioni principali di legenda.
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Esame di stato per 1’abilitazione all’esercizio
della Professione di
Ingegnere

Seconda sessione 2010
Prova scritta del 23/11/2010

INGEGNERIA CIVILE EDILE — Indirizzo Strutture

TEMA N.1
S1 sviluppt il progetto di un edificio industriale con struttura metallica o in
calcestruzzo armato, ubicato nel comune di Padova ed avente le caratteristiche
seguenti:

e dimensioni in pianta 25x80 m

e altezza totale 13 m

e terreno di fondazione: sabbioso uniforme ¢=30° mediamente addensato

e soppalco interno per zona magazzino, portata utile 6 kN/m?, superficie totale di
circa 200 m’.
I1 progetto deve essere eseguito in conformita alle normative vigenti. Eventuali dati
mancanti, da indicare e motivare nell’elaborato, sono a scelta del candidato. Il
progetto deve comprendere anche le opere di fondazione.

Si richiedono:

a) schizzi e schemi sommari del distributivo architettonico;

b) relazione di calcolo;

c) pianta in scala 1:100;

d) prospetti e sezioni in scala 1:100 e/o 1:50;

e) particolari in scala opportuna del nodo di fondazione, del nodo trave colonna
tipico, dei nodi del solaio, dei nodi del controvento.

Si raccomanda di motivare nella relazione e rappresentare nelle tavole tutte le scelte

progettuali in modo esaustivo.
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Seconda sessione 2010
Prova scritta del 23/11/2010

INGEGNERIA CIVILE EDILE - Indirizzo Strutture

TEMA N.2

S1 sviluppi il progetto strutturale di un campo da pallacanestro coperto da realizzarsi
nel comune di Padova. L’edificio comprende il campo regolamentare, una tribuna per
500 persone da disporsi lungo uno dei lati maggiori e la zona spogliatoi.

Il progetto deve essere eseguito in conformita alle normative vigenti. Eventuali dati
mancanti, da indicare e motivare nell’elaborato, sono a scelta del candidato.
Il progetto deve comprendere anche le opere di fondazione.

Si richiedono:

a) relazione di calcolo;

b) planimetria scala 1:500;

C) piante, prospetti e sezioni scala 1:100 e/o 1:50;
d) particolari scala 1:20 e/o 1:10.

Si raccomanda di motivare nella relazione e rappresentare nelle tavole tutte le scelte
progettuali in modo esaustivo.



Esame di stato per I’abilitazione all’esercizio
della Professione di
Ingegnere

Seconda sessione 2010
Prova scritta del 23/11/2010

INGEGNERIA CIVILE IDRAULICA

TEMA N.1

Il candidato progetti la rete di smaltimento delle acque bianche associata alla costruzione di una
serie di villette residenziali illustrate nell’elaborato grafico sotto riportato. Si esegua poi una
verifica dell’adeguatezza della rete rispetto ad una variante del P.R.G. che preveda la costruzione di
un edificio ad uso commerciale con un parcheggio (vedi planimetria in figura), e si provveda, se
necessario, ad un adeguamento dei diametri della rete. Per ogni dato non specificato nella figura (ad
esempio i coefficienti di deflusso), si faccia riferimento a valori standard, giustificando le proprie
scelte. Il candidato sviluppi una breve relazione tecnica che contenga la planimetria della rete e il
suo profilo longitudinale nelle due configurazioni progettuali, e corredi 1’elaborato con il progetto
di alcune opere d’arte tipiche.
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della Professione di
Ingegnere

INGEGNERIA CIVILE IDRAULICA

TEMA N. 2

Seconda sessione 2010
Prova scritta del 23/11/2010

Esame di stato per I’abilitazione all’esercizio

E’ previsto il prolungamento del molo principale di un esistente porto peschereccio per un tratto di

lunghezza pari a 100m.

Tale opera portuale, disposta parallelamente alla linea di riva in un fondale di -7.0m, pud essere

investita da mareggiate piuttosto modeste e caratterizzate da altezze d’onda significativa Hs = 3.0m

con tempi di ritorno Tr = 50 anni.

Al candidato ¢ richiesto di svolgere un dimensionamento di massima dell’opera di difesa esterna,
per valutare se risulti economicamente pili conveniente realizzare un’opera a scarpata o a parete

verticale.

Per la valutazione economica delle due diverse soluzioni progettuali, si possono assumere le

seguenti voci di elenco prezzi semplificate:

descrizione importo unitario | unita di misura
calcestruzzo non armato (comprese casseforme) 120,00 €/m’
calcestruzzo per c.a. (comprese armature e casseforme) 250,00 €/m°
tout-venant 25,00 €/t
ietrame 40,00 €Nt
sabbia 15,00 €/m’

[l candidato dovra produrre: i) una relazione illustrativa; ii) una relazione di calcolo; iii) il computo

metrico estimativo di massima per le diverse soluzioni progettuali; iv) gli schemi progettuali relativi
alle diverse soluzioni analizzate ed i disegni progettuali della soluzione prescelta.
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INGEGNERIA GEOTECNICA

TEMA 1

PROGETTO DELLE OPERE DI SOSTEGNO DI UNO SCAVO.

La realizzazione di uno scavo delle dimensioni in pianta di 40,0 x 50,0 m e profondita
3,5 m rispetto al piano campagna, richiede la progettazione di una struttura
perimetrale di sostegno. Non si pone il problema di evitare danneggiamenti alle
costruzioni limitrofe allo scavo. Il terreno interessato dallo sbancamento e dall’opera
di sostegno & costituito da uno strato di argilla limosa normalconsolidata, avente lo
spessore di 25,0 m. Le caratteristiche di resistenza del terreno di fondazione sono ¢ =
26°, ¢’=0,0 kPa, c, = 55 kPa (valori caratteristici nel volume significativo), peso di
volume v, = 17,0 kN/m’, Ysat = 20,0 kN/m’.
Mediante I’esecuzione di prove edometriche condotte su campioni prelevatia 2,0 m e
5,0 m si sono determinati i seguenti dati: indice di compressibilita C; =0,25; indice di
ricompressione C, =0,035; ¢, = 4,0 10® m%s; la permeabilita ¢ di 1078 mys.
La falda ¢ stata rilevata a livello p.c.
Il sito in cui il manufatto € ubicato ¢ caratterizzato da a, (g) = 0,03 ed S =1,2.
I dati non specificati devono essere ragionevolmente individuati ed assunti in
coerenza con quelli noti.
Il candidato scelga le tipologia dell’opera e dimensioni la struttura nel rispetto delle
caratteristiche geotecniche del sito e delle normative vigenti. Illustri, inoltre, le
modalita di realizzazione dell’opera ed i relativi particolari costruttivi.
L elaborato dovra essere corredato di:

1. relazione illustrativa;

2. relazione di calcolo;

3. disegni progettuali.
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INGEGNERIA GEOTECNICA

TEMA 2

PROGETTO DELLE OPERE DI SOSTEGNO DI UN RILEVATO STRADALE.

La realizzazione di un rilevato stradale richiede la costruzione di un terrapieno
sostenuto da un’opera a parete verticale dell’altezza di 6,5 m. Il rilevato ¢ realizzato
con terreno costipato avente un peso di volume pari a y = 20 kN/m® ed angolo di
resistenza al taglio ¢ di 39°. Il sovraccarico di progetto sul terrapieno ¢ pari a 30
kN/m”.
Il terreno di fondazione dell’opera di sostegno € costituito da uno strato limo argilloso
sovraconsolidato, avente lo spessore di 30,0 m. Le caratteristiche di resistenza del
terreno di fondazione sono ¢ = 28°, ¢’=0,0 kPa; ¢,= 50 kPa (valore caratteristico nel
volume significativo); il peso di volume vy, € pari 17,0 kN/m’?, Ysar = 20,0 kN/m’.
La falda si trova a circa 1,00 metro da piano campagna originario.
Dalle prove edometriche di laboratorio si sono determinati i seguenti dati:
OCR = 1,5; indice di compressibilita C. =0,25; indice di ricompressione C, =0,035.
Il coefficiente di consolidazione primaria c, & paria 4,0 10® m®/s e la permeabilita &
di 10™® m/s, nel campo delle tensioni di interesse.
I1 sito in cui il manufatto € ubicato ¢ caratterizzato da a, (g) = 0,08 ed S = 1,2.
I dati non specificati devono essere ragionevolmente individuati ed assunti in
coerenza con quelli noti.
Il candidato scelga le tipologia dell’opera di fondazione e dimensioni la struttura nel
rispetto delle condizioni geotecniche del sito e delle normative vigenti. Illustri,
inoltre, le modalita di realizzazione dell’opera ed i relativi particolari costruttivi.
L’elaborato dovra essere corredato da:

1. relazione illustrativa

2. relazione di calcolo

3. disegni progettuali.
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CLASSE 28/S - INGEGNERIA CIVILE

TEMA N. 6 (geotecnica)

La realizzazione di un rilevato stradale richiede la costruzione di un terrapieno
sostenuto da un’opera a parete verticale dell’altezza di 6,5 m. Il rilevato & realizzato
con terreno costipato avente un peso di volume pari a y = 20 kN/m’ ed angolo di
resistenza al taglio ¢ di 39°. Il sovraccarico di progetto sul terrapieno & pari a 30
kN/m’.
Il terreno di fondazione dell’opera di sostegno € costituito da uno strato limo argilloso
sovraconsolidato, avente lo spessore di 30,0 m. Le caratteristiche di resistenza del
terreno di fondazione sono ¢ = 28°, ¢’=0,0 kPa; ¢,= 50 kPa (valore caratteristico nel
volume significativo); il peso di volume Yng € pari 17,0 kN/m’, Ysat = 20,0 kN/m’.
La falda si trova a circa 1,00 metro da piano campagna originario.
Dalle prove edometriche di laboratorio si sono determinati i seguenti dati:
OCR = 1,5; indice di compressibilita C. =0,25; indice di ricompressione C; =0,035.
I1 coefficiente di consolidazione primaria ¢, & paria 4,0 10® m%s e la permeabilita
di 10" m/s, nel campo delle tensioni di interesse.
Il sito in cui il manufatto ¢ ubicato ¢ caratterizzato da a, (g) = 0,08 ed S =1,2.
I dati non specificati devono essere ragionevolmente individuati ed assunti in
coerenza con quelli noti.
Il candidato scelga le tipologia dell’opera di fondazione e dimensioni la struttura nel
rispetto delle condizioni geotecniche del sito e delle normative vigenti. Illustri,
inoltre, le modalita di realizzazione dell’opera ed i relativi particolari costruttivi.
L’elaborato dovra essere corredato da:

1. relazione illustrativa

2. relazione di calcolo

3. disegni progettuali.
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INGEGNERIA CIVILE TRASPORTI

TEMA N.1

Il candidato sviluppi il progetto funzionale e geometrico per I’inserimento di una
intersezione a rotatoria nell’incrocio evidenziato nella planimetria allegata. Si assuma
che le strade confluenti nell’intersezione siano di tipo E ed F ai sensi del D.M.
5/11/2001. 11 progetto, che dovra essere redatto nel rispetto del D.M. 19/04/2006,
dovra basarsi sui dati di traffico contenuti nelle seguenti matrici origine-destinazione
(riferiti all’ora di punta del mattino):

AUTOVETTURE

O/D Nord Est Sud Ovest
Nord 0 170 320 150
Est 130 0 150 200
Sud 320 160 0 290
Ovest 155 140 160 0

VEICOLI COMMERCIALI LEGGERI
O/D Nord Est Sud Ovest

Nord 0 20 35 22
Est 13 0 20 22
Sud 37 17 0 27
Ovest 32 16 23 0

VEICOLI COMMERCIALI PESANTI E BUS
O/D Nord Est Sud Ovest

Nord 0 33 39 30
Est 20 0 25 35
Sud 35 29 0 35

Ovest 32 20 28 0
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INGEGNERIA CIVILE TRASPORTI
TEMA N.2

II candidato rediga il progetto della strada tra i punti A e B dell’allegata planimetria
(scala 1:2000), sapendo che si tratta di una strada con piattaforma di tipo C1 ai sensi
del D.M. 5.11.2001.

II candidato formuli le ipotesi per la definizione del tracciato plano-altimetrico della
strada, nel pieno rispetto degli standard progettuali previsti dalle normative vigenti e
trascurando edifici e strade esistenti indicate nella planimetria.

Il progetto dovra essere costituito dai seguenti elaborati grafici (rappresentati in scala
adeguata): planimetria, profilo longitudinale, sezioni trasversali.

Il candidato potra integrare il progetto con gli elaborati grafici ed analitici che riterra
opportuni per una completa rappresentazione dell’infrastruttura.
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Esame di stato per I’abilitazione all’esercizio
della Professione di
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Prova scritta del 23/11/2010

INGEGNERIA PER L’AMBIENTE E TERRITORIO

TEMA N.1

Il candidato progetti la rete di smaltimento delle acque bianche associata alla costruzione di una
serie di villette residenziali illustrate nell’elaborato grafico sotto riportato. Si esegua poi una
verifica dell’adeguatezza della rete rispetto ad una variante del P.R.G. che preveda la costruzione di
un edificio ad uso commerciale con un parcheggio (vedi planimetria in figura), e si provveda, se
necessario, ad un adeguamento dei diametri della rete. Per ogni dato non specificato nella figura (ad
esempio 1 coefficienti di deflusso), si faccia riferimento a valori standard, giustificando le proprie
scelte. Il candidato sviluppi una breve relazione tecnica che contenga la planimetria della rete e il
suo profilo longitudinale nelle due configurazioni progettuali, e corredi I’elaborato con il progetto
di alcune opere d’arte tipiche.
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INGEGNERIA PER L’AMBIENTE E TERRITORIO

TEMA N.2

Dimensionare un impianto di depurazione per reflui urbani comprensivo di
trattamenti di denitrificazione per lo scarico in zona sensibile come da normativa
vigente, per un centro abitato ubicato in zona a clima temperato (mediterraneo
meridionale) con popolazione P = 50.000 abitanti, dotazione idrica giornaliera pro
capite d = 200 1, apporto pro capite giornaliero di azoto e fosforo rispettivamente pari
aNy=9gePy =17g
L’elaborato deve essere corredato di adeguate rappresentazioni grafiche quotate e in
scala opportuna. In particolare, € richiesta la rappresentazione almeno dei seguenti
particolari (vista in pianta e in sezione):

Sezione di grigliatura,

Vasca di dissabbiatura e disoleatura,

Sedimentatore secondario,

Digestore.

Per i dati necessari non forniti nel testo, adottare i valori che si ritengono opportuni
giustificandoli
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CLASSE 4/S — ARCHITETTURA E INGEGNERIA EDILE

TEMAN. 1
La nuova architettura prevede la progettazione di sistemi edilizi innovativi per gli

aspetti tecnologici, strutturali, di qualita ambientale, con particolare attenzione alle
condizioni di benessere e alle problematiche energetiche e di impatto ambientale.

TEMA N. 2

II Candidato descriva le tecniche di analisi e di indagini diagnostiche finalizzate al
progetto di riabilitazione o ristrutturazione di organismi edilizi.

TEMAN. 3

I1 Candidato illustri il tema del paesaggio nella redazione dei piani urbanistici di area
vasta.
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CLASSE 28/S - INGEGNERIA CIVILE

TEMA N. 1

Criteri di pianificazione ed esecuzione della manutenzione delle opere di ingegneria
civile ed ambientale.

TEMA N. 2

I processo conoscitivo quale momento preliminare alla progettazione.
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CLASSE 38/S - INGEGNERIA PER L’AMBIENTE E PER IL TERRITORIO

TEMA N. 1

I rischio idraulico tra normativa, progettazione e pianificazione territoriale:
idrogrammi di progetto e tempi di ritorno.

TEMA N. 2

I1 processo conoscitivo quale momento preliminare alla progettazione.





